

家庭生活中的



1 聊天习惯

有家长问:怎么觉得孩子越大离自己越远了?原因是孩子小的时候依赖父母,容易听话,长大后有了自己的想法,就不愿再听父母的说教了。尤其是到了初中,父母越来越觉得不了解孩子。人们常说这是孩子成长的逆反期。其实,并不是所有的初中生都叛逆,初中是孩子又一个觉醒期。

家长要想不“丢失”自己的孩子,就必须在心灵上和孩子建立起互相联系的“精神脐带”。就是父母在孩子小的时候,养成与孩子聊天的习惯。要真诚地与孩子像朋友一样地聊天。因为只有这样才能得到孩子内心真正的信息。也就是说,父母要把自己的教育目的,没有痕迹地隐藏在聊天的过程中。

聊天不能拘于形式,要随时随地找时间。吃饭的时候、晚上睡觉前、接送孩子上学的路上等。聊天讲究的是平等。比如孩子情绪激动,或做出一些出格的、让父母难以接受的事,这时绝不能生气,高声训斥甚至打骂,这是明显的不平等。

父母应该有足够的理性处理问题的能力。让孩子觉得父母是真心爱他,认为与爸爸妈妈聊天是必须的,因为太有用了。从小与父母有聊天习惯的孩子,有事就会找爸爸妈妈,这样才能真正得到帮助。

我一位朋友的女儿从3岁开始就天天与妈妈聊天。上高中早恋出问题了,她说:“最好的办法就是和妈妈聊天。”未成年的孩子有很多问题是需要家长的帮助、监督和疏导。比如早恋问题,他们都想与人分享或向人倾诉,家长一定要成为孩子情绪的第一出口,给予孩子最多的爱的帮助和指导。

因此,父母要养成和孩子从小聊天的习惯,真正建立起通向孩子精神生命的绿色通道。父母还要不断地检修这条绿色通道的畅通,以便随时得到孩子的真实信息,及时把父母的帮助与爱传递给孩子。



本版照片由山西通宝育杰学校提供

2 阅读习惯

6岁前的孩子认识不了多少字,可还是天天要看书,要听故事。这是孩子的天性。

幼儿园的孩子天天缠着父母要讲故事,这是最美好的亲子关系时机,父母要好好珍惜,再忙、再累也要每天给孩子讲好故事。随着孩子识字量的增多,父母要把孩子听故事的过程,转换到和孩子一起读故事、聊故事的过程中。这样读书习惯就开始养成了。

孩子爱不爱读书,是由家庭有没有爱读书的生活决定的。我有一位嗜书如命的朋友,从小家里穷,没有多少书,但每天晚上父亲都要给三兄弟讲《水浒传》。昏暗的灯光下,母亲纳鞋底,孩子们围着父亲听故事的家庭生活,是他最美好的回忆,使他一生酷爱读书。

阅读习惯可以帮助父母和孩子有共同的聊天话题。孩子喜欢读的书,父母不妨看一下,了解里

面的故事情节、人物命运,还可借助书中的故事情节对孩子进行教育,这比直接指责孩子的问题要好得多。

我家小孙女上一年级后,随着识字量的增多,自己开始读书了。一次她突然对我说,奶奶你和爷爷是猿猴变的。我问为什么?她翻开了一本儿童版的历史书,其中一页“发现祖宗”里猿猴妈妈领着孩子。我又问,现在我们怎么不是猿猴了?她说,你们后来才慢慢变成人的。我反复给她解释,小孙女仍坚持说,爷爷奶奶是后来才变成人的。我知道即使一直争辩下去,也很难说服小孙女。于是,我买了一本图画本的《世界简史》放在她的书桌上。过了几天,小孙女说:“奶奶,猿猴是人类的祖先,你们不是猿猴变的。”我知道这是书籍的力量。之后,我们就常常在一起阅读了。

3 劳动习惯

愿意参加家务劳动是孩子的天性,对于家务劳动的习惯,根本用不着刻意去培养,只要允许孩子从小参与即可。

当孩子稍微大一点,可以做家务了,又发现孩子已养成了惰性不想做了,父母就抱怨孩子不听话,不懂得心疼父母。有的只好靠奖励,靠付费来提高孩子参与家务劳动的积极性。这样不可以,因为不仅容易使孩子形成功利心态,还会破坏亲子关系。

家务劳动习惯是生活出来的,不需要刻意培养。从小就参与正常家务劳动的孩子,不仅生活自理,还知道心疼父母、关心家庭、乐于助人等。

一位妈妈说,儿子从小就是妈妈做家务的小帮手。现在10岁了,不仅不需要被人照顾,还是一个小暖男,性格开朗、热情,无论在

家在学校,都经常关心别人。每次周末回家都要告诉妈妈:“你们累了一周了,周日的饭我来做。”

家长一定要让孩子从小参与家务劳动,家务劳动是生活的重要组成部分。参与家务劳动可以使孩子从小成为家庭中的一员。

人的最高需求是“利他”。孩子参与家务劳动,从爱父母、爱家人做起,人生的这一价值需求得以实现,高贵和有尊严的“自我”也会被不断地呼唤出来。这样,孩子才会懂得尊重别人,成为独立自主、有爱心、有责任、有担当的人。

喜欢做家务是孩子可终身享用的宝贵财富。从小与父母一起参与家务劳动、过好家庭生活的孩子,在多姿多彩的家庭生活滋养下,不怕吃苦,懂得惜福感恩,性格阳光自信,定会有美好幸福的人生。

4 运动习惯

生命在于运动,热爱运动是孩子的本能,家长必须要对孩子的一生负责,但最重要的是对孩子的健康负责。

遗憾的是,有些家长以为培养孩子,对孩子负责,就是要给孩子灌输很多的知识。这些的确不能落下,但是孩子的健康、孩子对运动的热爱,这件更重要的事情他们却忽略了。

我们学校每天都有1小时的体育锻炼时间,有的家长就会在这个时间请假,他们觉得上课的时间不能耽误,而运动时间就无所谓。后来中考要求体育考试,家长心里重视的其实还是分数,只要孩子分数达标了就好,根本不关心

孩子的健康,不关心孩子对运动的兴趣和热爱。复课以后,很多孩子都吃胖了,有的甚至胖了十几斤,孩子宅在家里的现象比较严重。因为家长没事就在家里坐着看电视、玩手机,因而孩子也不习惯出去运动。

爱运动是人的天性,小孩子一出生小胳膊小腿就会不停地动,只要爸爸妈妈从小和孩子一起做运动,把孩子热爱运动的本能唤醒,能够让孩子形成运动习惯。对孩子的一生发展来说,运动承载的内容真是太多了:顽强拼搏、不怕吃苦、积极向上、热爱生活等,更重要的还有规则意识和团队精神。

5 仪式感

有孩子的家庭,父母一定要重视家庭仪式的设计,让孩子在有仪式感的氛围中生活。

记得我小时候,家里有兄弟姐妹七个。不用说孩子们喜欢的零食,就连蛋、肉、细粮等,通常也只能在过年过节时吃。可就是我的家庭有几个重要的仪式,使原本平淡无奇的生活,有了一个个亮点,成为我们心中天天的祈盼。

那时候,盼过年可真是刻骨铭心。一进腊月,彻彻底底地打扫家、准备年货很辛苦,但我们都乐此不疲,天天掰着手指盼着,盼着……就因为这样天天数着过年,所以天天干活都没有怨言,天天都很幸福!六一儿童节,也是我们最祈盼的。节日那天,不仅学校要组织演出和各种有趣的活动,家里还要改善伙食,穿新衣服。

就这样,5岁的孩子居然搞明白了这些数字。因为这些数字离孩子的生日很近,成了他内心的需求,所以这些对5岁孩子来说很难的数字关系,也变得很亲切,很温暖,很简单了。

6 外出习惯

家庭生活第六个习惯是外出习惯,有长期和短期两种。长期是指出远门,也就是旅游。这对教育孩子是最有意义的事了。

与父母一起出行,爸爸妈妈不可包办代替,要让孩子经历全过程,这样孩子才会真正有收获,旅游便达到了最大的教育效果。

那么,旅游要做哪些准备呢?首先是选址,考察旅游目的地,我们为什么去这里?

父母要在孩子稍懂事的时候就与其一起商量,一起做好旅游攻略。这样孩子会有自己的思想和选择,对选定的地方也会充满期待,还会从小习惯看地图和地球仪。其次,与孩子把可能会出现的问题尽量考虑到,并做好应对措施。这是提升孩子发现问题,解决问题能力的好机会。最后,面对旅游途中随时出现的状况,做好分析总结。和孩子聊一聊印象深刻的事物,让家庭旅游成为全家人共同的快乐。孩子从小参与家庭旅游设计,渐渐熟悉各流程及注意事项,就会形成习惯。随着孩子不断长大,父母要逐渐放手,让孩子

为主。

在设计家庭仪式时,父母要重视启迪孩子对仪式的祈盼心理。一次,同事的孩子兴致勃勃地对我说,再有2个月又2天,他就要过5岁生日了。我惊叹孩子对日子记得这么精准。孩子说,爸爸答应他5岁生日时,要送他一个礼物,是他最喜欢的小坦克。果然孩子天天都在掰着手指掐算着、盼望着生日。看到孩子对距离生日的时间这么在乎,我想试着和孩子聊聊这2个月又2天一共是多少天。开始还担心孩子太小没法聊,没想到小家伙对此很有兴趣。我们从一个月有4周,一周有7天说起,不到10分钟,一个5岁的孩子很清楚地算出了2个月一共有8周,最终也知道了2个月(3月和4月)又2天共是63天。

就这样,5岁的孩子居然搞明白了这些数字。因为这些数字离孩子的生日很近,成了他内心的需求,所以这些对5岁孩子来说很难的数字关系,也变得很亲切,很温暖,很简单了。

自己来安排旅游事项。

短期外出就包括很多了。周边一日游,或是平时带孩子看美术画展,听音乐会,观看运动比赛,到图书馆、参观博物馆……到亲戚朋友家做客、看望长辈、探望有困难的亲人和生病的朋友等,这些地方处处都有教育。父母要提前做好功课,去之前和孩子讲清楚出行的意义,回来后与孩子畅谈出行的收获。

外出形成了习惯,孩子到时就会惦着。一位幼儿园小朋友,还不会说话时,爸爸带她去科技馆看恐龙。孩子2岁多会说话后,有一天对爸爸说:“爸爸,恐龙可想咱们了,去看看恐龙吧。”说明孩子一岁多虽不会说话,可去科技馆这事,已印记在孩子的头脑中,形成念想。让家庭外出成为家庭生活的好习惯,不仅会亲密亲子关系、丰富孩子的童年,还会给孩子增添亮丽的生命底色,孩子会饱满快乐地长大。